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Προς: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

            Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών  

            Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  

 

Θέμα: «Κίνδυνος από τις εργασίες αποκατάστασης του ρέματος της Ραφήνας»  

 

Αξιότιμοι κ. Υπουργοί, 

 

Το Μεγάλο Ρέμα της Ραφήνας είναι ένα ποτάμι (ρέμα συνεχούς ροής) με μήκος πάνω από 20 

χλμ., ένα από τα ελάχιστα φυσικά ποτάμια που έχουν απομείνει πλέον στην Αττική. Αποτελεί 

ένα σημαντικό οικοσύστημα, με υγροτόπους και πλημμυρικά πεδία, που προστατεύεται από 

διεθνείς συμβάσεις και την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία.  

Έχουν καταγραφεί πάνω από 150 είδη πουλιών, πολλά από αυτά απειλούμενα, ψάρια και 

πλούσια βλάστηση που, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει πάνω από 2.000 παρόχθια μεγάλα 

δέντρα, κυρίως υδρόφιλα (πλατάνια, ιτιές, λεύκες κλπ.). 

Οι κάτοικοι της Ανατολικής Αττικής αγωνιούν για το μέλλον της περιοχής τους και τη 

διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, το οποίο βάλλεται από την κλιματική αλλαγή αλλά 

και από τις κυβερνητικές αποφάσεις. 

Το Έργο Διευθέτησης της κοίτης του Μεγάλου Ρέματος της Ραφήνας, που προωθείται από το 

Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών θα προκαλέσει μη αναστρέψιμη περιβαλλοντική 

καταστροφή και θα αυξήσει τον κίνδυνο πλημμύρας ενόψει των μεγάλων βροχοπτώσεων του 
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χειμώνα.  Εφόσον αυτή υλοποιηθεί, το ποτάμι θα μετατραπεί στον “Κηφισό” της Ανατολικής 

Αττικής, έναν τεχνητό οχετό ομβρίων. Η φυσική κοίτη και οι όχθες του ποταμού 

θα αποψιλωθούν πλήρως σε μήκος περίπου 17 χλμ. και θα διευθετηθούν με τσιμέντο 

καταστρέφοντας το οικοσύστημα με μη αναστρέψιμες συνέπειες στη βιοποικιλότητα, το 

κλίμα και τα νερά. 

Αντίθετα, ακολουθώντας τις σύγχρονες επιστημονικές αντιλήψεις, επιτάσσουν Λύσεις που 

βασίζονται στη Φύση) και στο πλαίσιο της αντιπλημμυρικής προστασίας. 

Μετά και τις τελευταίες καταστροφικές πλημμύρες στη Θεσσαλία, η ελληνική κυβέρνηση 

ζήτησε πραγματογνωμοσύνη για τα αίτια από την ολλανδική εταιρεία HVA International, που 

είναι εξειδικευμένη στη διαχείριση των υδάτων. Τόσο η HVA όσο και η Ευρωπαϊκή Στρατηγική 

για τη βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030 και η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την προσαρμογή 

στην Κλιματική Αλλαγή, επιτάσσουν την ανάγκη αναθεώρησης των μέτρων αντιπλημμυρικής 

προστασίας με λύσεις βασισμένες στη φύση. (Nature-based Solutions – NbS) 

Παρόλα αυτά κωφεύετε και υλοποιείτε το έργο. Και ενώ η διευθέτηση του ποταμού 

παρουσιάζεται ως αντιπλημμυρικό έργο στην πραγματικότητα εφαρμόζει απαρχαιωμένες 

μεθόδους που αυξάνουν τον πλημμυρικό κίνδυνο.  

 

Κατόπιν τούτων ερωτάστε κ. Υπουργοί 

1. Σκοπεύετε να συμμορφωθεί το έργο προς τις διεθνείς συμβάσεις, την ενωσιακή και 

εθνική νομοθεσία σχετικά με τη βιοποικιλότητα, τα ύδατα και τις πλημμύρες, καθώς 

και με τις στρατηγικές της Ε.Ε. για την βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030 και 

την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή; 

 

2. Βάσει ποιου σκεπτικού συνεχίζετε την προώθηση αυτού του έργου που καταστρέφει 

ένα τόσο σημαντικό οικοσύστημα; Ποιος θα είναι θεσμικά υπεύθυνος σε περίπτωση 

αποτυχίας του;  

 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές  

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 

 

 

Απόστολος Πάνας 

 

 

Ανδρέας Πουλάς  
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